

зеландцев. Маневры великих держав в самоанском вопросе окончились подписанием 2 декабря 1899 г. англо-американо-германского соглашения. Для новозеландского правительства это было большим ударом. В сильном раздражении тогдашний премьер-министр колонии Седдон назвал действия Англии предательством.

Литература

1. Малаховский К. В. Британия южных морей / К. В. Малаховский ; АН СССР. – М. : Наука, 1973.
2. Парканский А. Б. Экономические интересы США в азиатско-тихоокеанском регионе / А. Б. Парканский. – М. : Наука, 1983.
3. США и проблемы Тихого океана. Международно-политические аспекты / И. А. Алексеев [и др.] ; под ред. В. П. Лукина [и др.]. – М. : Междунар. отношения, 1979. – 326 с.

Секция **СОВРЕМЕННЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И МИРОВАЯ ПОЛИТИКА**

ДУБРОВИНА А. С.

Иркутский государственный университет

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭНЕРГОДИАЛОГА РОССИЯ - ЕС НА ПРИМЕРЕ ПРОЕКТА «СЕВЕРНЫЙ ПОТОК»

В настоящее время в системе международных отношений наблюдается тенденция заметного возрастания роли энергетической дипломатии ведущих мировых держав, что свидетельствует о значимости проблем энергетики для мирового сообщества.

Анализ имеющихся в литературе сведений отечественных и зарубежных ученых, занимающихся проблемами формирования конъюнктуры мировых рынков топлива, вопросами развития топливно-энергетического комплекса указывает на то, что в условиях новой геополитической ситуации межгосударственное сотрудничество в целях обеспечения энергетической безопасности необходимо. Однако следует заметить, что многочисленные аспекты, касающиеся данного направления исследований, еще не получили достаточного освещения в научных разработках и рассматривают лишь отдельные стороны этой проблемы [1]. В связи с чем изучение и анализ сотрудничества, а также перспектив энер-

гетического партнерства России и Евросоюза на примере «Северного потока» является актуальным направлением исследований.

В своей энергетической политике правительство России жестко позиционирует приоритет европейского направления, в рамках которого Российская Федерация пытается значительно расширить сферу своего влияния и закрепить роль ведущего энергетического партнера. Так, на протяжении последних лет были запущены совместные энергетические проекты, призванные укрепить российско-европейское сотрудничество в сфере энергетики. Вместе с тем взаимодействие России с европейскими странами в этой сфере время от времени приобретает напряженный характер. В политических кругах Евросоюза вызывает беспокойство стремление России закрепить за собой статус ведущего энергетического партнера ЕС, в том числе и стратегия компании ОАО «Газпром» на европейском континенте [2].

События последних десяти лет показали, что на реализацию долгосрочных энергетических проектов России способны оказать негативное воздействие не только мировые финансовые и экономические кризисы, приводящие к снижению спроса на газ и, как следствие, на инвестиционные программы компании, касающиеся разработки новых месторождений, а также строительства газопроводов, но и нестабильная международная ситуация в странах Северной Африки и Персидского залива.

Эксперты считают, что весомой альтернативы поставкам природного газа из РФ у ЕС на сегодняшний день нет, а страны Северной Африки (Алжир, Египет и в перспективе Ливия) способны лишь поддержать свою долю на европейском рынке, а также незначительно компенсировать падение добычи газа в Северном море [1]. Напряженная международная ситуация вокруг Ирана (с декабря 2011 г. и в странах Северной Африки и Персидского залива) также не позволяет надеяться на скорое появление надежного источника газоснабжения.

Для укрепления энергобезопасности ЕС рассматривает возможность потребления сжиженного природного газа (СПГ). Тем не менее, инфраструктура для приема СПГ в ЕС (за исключением Испании, Португалии, юга Франции и Италии) недостаточно развита, и он будет дороже российского сырья.

В целом Россия заинтересована в стабильности ближневосточного региона. Российские компании, в том числе и «Газпром», находящиеся в Ливии, могут понести немалые убытки. У России есть возможности для урегулирования ливийских собы-

тий. Например, можно стать посредником между Европой и Китаем, которые занимают противоположные позиции относительно происходящего на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

В свете реализации газопроводных проектов РФ заслуживает внимания «Северный поток». Данный проект, по мнению ряда специалистов, является образцом международного сотрудничества, позволяющим диверсифицировать экспортные потоки, напрямую связав газотранспортные сети России и ЕС. Немаловажно также, что «Северный поток» дает возможность сохранить современную модель импорта газа в Европе в течение ближайших десятилетий и обеспечит РФ регулярные валютные поступления [2].

С учетом наметившихся изменений в структуре топливного баланса и высоких темпов экономического роста в большинстве стран ЕС потребление природного газа в этом регионе существенно возрастет уже в ближайшее десятилетие. А значит, активная позиция «Газпрома» на рынках Западной Европы, ее дипломатическая поддержка на уровне руководства страны принесут в будущем немалые политические и экономические дивиденды.

Ввиду целесообразности разработки новых международных документов, регулирующих вопросы обеспечения энергетической безопасности, в том числе и транзитных аспектов, а также повышающих уровень обмена информацией и взаимопонимания в сфере энергетики, в Брюсселе (февраль 2011 г.) были обсуждены и подписаны четыре документа, направленных на развитие энергодиалога между Россией и ЕС. Итогом этих переговоров стало создание газового центра, в задачи которого входит анализ долгосрочных трендов газового рынка, выработка сценариев и прогнозов, совместных рекомендаций по энергетической политике.

Таким образом, энергодиалог Россия – ЕС приобрел стратегический характер, а энергетическая политика РФ на современном этапе во многом является проводником геополитических интересов страны. Манипуляции в этом направлении таких игроков, как США, Китая и ЕС должны тщательно анализироваться, а недружественные действия государств-транзитеров пресекаться скоординированными дипломатическими усилиями и политико-экономическими санкциями.

Литература

1. Куров Д. С. Основные проблемные узлы современного энергетического диалога Россия – Европейский Союз // Гос. служба. – 2009. – № 2. – С. 27–32.
2. Энергетическая стратегия России на период до 2020 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minprom.gov.ru/docs/strateg/1>